

香港各界掀起黨的二十大精神學習熱潮

以黨的二十大精神為指引，開創香港由治及興新局面

本報記者 馮學知

習近平總書記在黨的二十大報告中強調，“一國兩制”是中國特色社會主義的偉大創舉，是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，必須長期堅持。

連日來，香港各界持續掀起學習黨的二十大精神熱潮，衷心擁護新一屆中央領導集體，對國家與香港未來充滿信心。各界人士認為，實現中華民族偉大復興已經進入不可逆轉的歷史進程，推進“一國兩制”在香港的成功實踐是這一歷史進程的重要組成部分，香港各界要不斷凝聚激發建設香港、貢獻國家的強大正能量，共同書寫香港由治及興的新篇章。

香港特區行政長官李家超近日在社交平台發文，代表特區政府對黨的二十大取得圓滿成功致以熱烈祝賀。他表示，黨的二十大報告關於“一國兩制”的論述是推動香港開拓“由治及興”新局面的行動指南。未來5年，是香港開創新局面、實現新飛躍的關鍵期，正確理解黨的二十大精神，有助“一國兩制”事業行穩致遠，亦有助香港更好地融入國家發展大局。在中央的全力支持和“一國兩制”的獨特優勢下，香港將繼續砥礪前行。“我亦將帶領特區政府團隊團結各界，與大家共同建設一個安居樂業、更有希望、更團結的香港，為市民謀幸福，為香港謀發展！”

黨的二十大勝利閉幕後，香港愛國愛港社團迅速行動，廣泛動員社團

骨幹深入基層社區，採取集中宣講、落戶宣傳、座談分享、茶聚等方式學習黨的二十大精神。廣東社團總會邀請政界知名人士在尖沙咀福利會堂面向500多名屬會鄉亲和社區市民宣講黨的二十大精神；深圳社團總會111位社團骨幹，落戶探訪220戶基層會員家庭，送上黨的二十大報告讀本和關愛福袋，面對面與市民分享交流；廣西社團總會組織地區工作骨幹和社區市民1600多人開展學習交流；海南社團總會組織工業項目民派發1萬份宣傳小冊子和福袋……

香港《文匯報》10月26日發表社評指出，二十大開啟國家和香港發展新征程，香港社會各界更要全面深入學習貫徹二十大精神，深刻領會領悟“兩個確立”是新時代取得偉大變革的決定性原因，特區政府、所有愛國治港者要始終胸懷“國之大者”，始終以昂揚奮進的精神狀態投身新時代新征程。

10月23日上午，中國共產黨第二十屆中央委員會第一次全體會議選舉產生了新一屆中央領導集體。香港政團民建聯當天發表聲明表示，全力支持擁護二十大報告和以習近平總書記為核心的新一屆中央領導集體。聲明指出，黨領導國家戰勝各種艱難險阻，取得一個又一個歷史性成就，最根本原因是確立了習近平總書記黨中央的核心、全黨的核心地位，確立了習近平新時代中國特色社會主義思想的指導地位。民建

聯全力支持擁護以習近平總書記為核心的新一屆中央領導集體為國家未來發展掌舵領航。

“我們正組織更多香港青年深入學習黨的二十大報告。”香港福建社團聯合會剛剛舉行了黨的二十大精神宣講會，擔任主持的香港菁英會創會主席施榮忻難掩興奮。他說，相信以習近平總書記為核心的新一屆中央領導集體一定能帶領全國人民為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥，讓中華民族在新時代新征程以更加昂揚的姿態屹立于世界民族之林！

香港島婦女聯合會主席金鈴連續參加了多場黨的二十大精神分享交流會，感觸頗深。她認為，黨的二十大報告關於港澳工作的論述，充分體現了黨中央對“一國兩制”事業的高度重視和對港澳工作規律的深刻把握。

習近平總書記在黨的二十大報告中指出，支持香港、澳門發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深层次矛盾和問題。

“這說明黨和國家充分了解香港情況，講到香港市民心裏去了。”港區全國人大代表陳勇贊嘆，黨的二十大報告再次強調了全面準確、堅定不移貫徹“一國兩制”方針，為香港社會注入了強大信心。他表示，香港正面臨着外部環境帶來的重重挑戰，必須要緊跟國家腳步，抓住國家發展機遇，在鞏固原有優勢的同時尋求新發展，

更好發展經濟、改善民生，努力解決長期以來形成的住房、就業等“老大難”問題。

香港特區選舉委員會委員、香港專業人士(北京)協會會長馮國佑在祖國內地生活了26年，親眼見證內地翻天覆地的變化，黨的二十大提出的“中國式現代化”令他深感振奮。“黨的二十大吹響了以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的號角，這既是香港青年新的歷史機遇，也是對香港青年共担民族復興時代責任的召喚。”香港特區立法會議員洪雯注意到，黨的二十大報告有十多次提到“高質量發展”，強調“高質量發展是全面建設社會主義現代化國家的首要任務”。“報告提出加快構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，香港作為連接祖國內地與全球市場的橋樑，將在國家高質量發展過程中承担起更加重要的角色。”

“香港社會應該把認真學習領會黨的二十大精神，與全面準確理解習近平總書記‘七一’重要講話、中央治港方針政策結合起來，從中找準自身定位。”香港特區政府創新科技及工業局局長孫東表示，黨的二十大報告提出了“堅持創新在我國現代化建設全局中的核心地位”，“我們在中央的支持下，定必盡心竭力推動香港創科發展，將香港建設為具全球影響力的國際創新科技中心，不負國家的期望”。

本報澳門10月28日電(記者馮子梅)連日來，中國共產黨第二十次全國代表大會和習近平總書記大會系列重要講話，在澳門特別行政區政府、社會各界、媒體引發高度關注、熱烈響應。澳門各界積極組織收聽收看、學習領悟，各媒體及時充分報道有關情況，社會各界人士踴躍受訪，表示衷心擁護新一屆中央領導集體，並對國家和澳門未來發展表達熱切期盼。

澳門特區行政長官賀一誠表示，衷心擁護新一屆中央領導集體，澳門特區政府和社会各界將全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，在中央的指導支持下，全面準確貫徹“一國兩制”、“澳人治澳”、高度自治的方針，落實中央全面管治權、“愛國者治澳”原則，不斷譜寫具有澳門特色的“一國兩制”成功實踐的華彩篇章。

《澳門日報》24日刊發社論指出，正是因為有習近平總書記掌舵領航，有習近平新時代中國特色社會主義思想的科學指引，全黨才有“定盤星”、全國人民才有“主心骨”，全黨才能始終保持團結統一，步調一致向前進，全國各族人民才能匯聚起推進中華民族偉大復興的磅礴力量，中華“復興”巨輪才能在面對惊涛骇浪時行穩致遠。

澳門各界衷心擁護習近平總書記繼續為中華民族偉大復興掌舵領航。立法會主席、澳區全國人大代表高開賢表示，堅決擁護黨的新一屆中央領導集體，深刻領悟“兩個確立”的決定性意義，砥礪奮進，攜手向前，抓住機遇，融入國家發展大局，向世界展示具有澳門特色的“一國兩制”成功實踐。

澳區全國人大代表劉芝良表示，相信新一屆中央領導集體一定能夠團結帶領全國

中國這艘巨輪一定能夠繼續劈波斬浪勝利前進

澳門各界持續關注黨的二十大，對未來發展表達熱切期盼

各族人民全面建设社会主义现代化国家，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

立法會議員、澳區全國人大代表、民眾建澳聯盟主席施家倫表示，當前澳門正努力破解經濟社會存在的深层次矛盾和問題，各界非常珍惜國家給予的系列支持政策以及橫琴粵澳深度合作區新空間、新載體，以“二次創業”的積極心態，主动作为，推进治理现代化和经济适度多元化，努力建设治理水平更高、产业结构更优、更富生机活力的澳门。

“报告中多次提及民生福祉，习近平总书记说到‘江山就是人民，人民就是江山’的一刻，让我深受感动。作为一名老澳门人，我深知安居乐业是普通民众获得幸福感的基础，党和国家始终坚持人民至上，心中有人民，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。”澳门江苏联谊会会长岑展平说。

全国政协委员、澳门归侨总会会长刘雅煌认为，澳门侨界将认真学习领会、深入贯彻执行党的二十大精神，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，落实“爱国者治澳”根本原则，维护国家主权、安全、发展利益，确保澳门经济社会长期繁荣稳定，推动“一国两制”事业行稳致远。

澳門婦聯總會會長劉金玲深信，有習近平總書記掌舵領航，國家各項事業定能沿着黨的二十大擘畫的宏偉藍圖勝利前進。澳門高等教育發展促進會會長莫啟明表示，期待新一屆中央領導集體帶領中華兒女邁向新征程、譜寫新時代偉大新篇章。澳門新青協會長周永豪表示，協會將繼續團結凝聚澳門青年，認真學習領會黨的二十大精神，積極融入國家發展大局，為實現中華民族偉大復興貢獻力量。

(上接第二版)

一部黨史，敘的是奮鬥，述的是大道，啟示的是當下，燭照的是未來。習近平總書記將延安革命旧址比作“一本永遠讀不完的书，每次來都溫故而知新”。

“在延安的窑洞里，毛澤東同志給出跳出治亂興衰歷史周期率第一個答案，這就是讓人民監督政府。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央在全面從嚴治黨的實踐中給出了第二個答案，這就是黨的自我革命。”延安大學教授高尚斌說，中國共產黨人繼承和發展馬克思主義建黨學說，對建設什麼樣的長期執政的馬克思主義政黨、怎樣建設長期執政的馬克思主義政黨的規律性認識達到新的境界。

實踐沒有止境，理論創新也沒有止境。“堅持和發展馬克思主義，必須同中國具體實際相結合，必須同中華優秀傳統文化相結合。”去年3月曾經在武夷山朱熹園為習近平總書記作講解的現代化國家研究館館長張建光表示，在全面建設社會主義現代化國家新征程上，我們要把握好習近平新時代中國特色社會主義思想的世界觀和方法論，堅持好、運用好貫穿其中的立場觀點方法，不斷譜寫馬克思主義中國化時代化新篇章。

站穩立場：“自覺把以人民為中心的發展思想貫穿到各項工作之中”

半个世纪前，下乡插队的习近平生活劳动在陕北的黄土地上，切身感受着百姓的悲欢离合，厚植下深深的人民情怀。

“总书记始终牵挂着延安这片黄土地，牵挂着父老乡亲的生活状况，他心中有群众的冷暖，和人民心贴着心。”在新闻报道里，看到这次习近平总书记又回忆起在延安地区生活劳动的岁月，陕西省延川县梁家河村村民石春阳动情地表示：“作为农村基层党员，我们要按照总书记的要求，更好发挥党员先锋模范作用，为乡村振兴贡献自己的力量。”

大山腹地，曾经让习近平总书记“揪心”的四川省昭觉县悬崖村村民们已通过易地扶贫搬迁，住进了位于县城集中安置点的新家，开启新生活。

“习近平总书记和党中央的关怀，让悬崖村变了样。”悬崖村村支书蔡色吉日说，“现在靠着发展脐橙、油橄榄等特色产业，乡亲们的腰包鼓了起来，我们要继续壮大产业、推进旅游规划，让家乡更美、乡亲们更富。”

延安时期，党提出全心全意为人民服务的根本宗旨并

写入党章。这次瞻仰延安革命纪念馆，习近平总书记再次强调，“全党同志要站稳人民立场，践行党的宗旨，贯彻党的群众路线，保持党同人民群众的血肉联系”。

夜幕下，湖北省武汉市青山区青和居社区党群服务中心灯火通明，青和居社区党委书记桂小妹仍在忙碌着，不时接打电话，回应社区居民的各种诉求。

“2020年，习近平总书记在疫情关键时刻来到武汉鼓励大家，这是党中央全力意为人民服务根本宗旨的最真实写照。”桂小妹说，“我们将按照总书记的要求，以解决群众急难愁盼问题为导向，调动整合各层级治理资源和服务力量，努力实现多元共治，真正做到和居民心往一处想、劲往一处使。”

十年伟大变革，人民的幸福生活，是锦绣山河最温暖的底色。

浙江省丽水市松阳县陈家铺村，原有老屋改造的民宿、书店、手工作坊等场所错落有致，吸引着络绎不绝的游客，也给村民们带来了实实在在的收益。

“习近平总书记强调要‘自觉把以人民为中心的发展思想贯穿到各项工作之中，扎实推进共同富裕’，让我感触很深。”松阳县委书记莫靓说，“松阳县紧密围绕缩小城乡差距目标要求，努力破解山区县发展困境，低收入农户人均可支配收入连续六年实现10%以上增长。我们将牢记总书记嘱托，深入学习贯彻党的二十大精神，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。”

继续奋斗：“让我们踏上新征程，向着新的奋斗目标，出发！”

回顾延安时期军民艰苦奋斗的历史，习近平总书记深刻指出，“全党同志要大力弘扬自力更生、艰苦奋斗精神，无论我们将来物质生活多么丰富，自力更生、艰苦奋斗的精神一定不能丢”。

幼儿园里满是欢声笑语，砂糖橘种植基地里一派丰收场景……在广西乐业县百坭村，“七一勋章”获得者黄文秀生前的一桩桩心愿，已在全村乡亲们的共同奋斗下成为现实。

“幸福日子都是靠奋斗出来的！”百坭村驻村第一书记黄旭表示，党的二十大为乡村振兴擘画了新的蓝图。新征程上，我们要牢记习近平总书记“脚踏实地、苦干实干”的要求，带领全村一起继续撸起袖子加油干，用汗水在这片

山坳里书写新的奇迹。

打铁必须自身硬，我们党只有勇于自我革命才能赢得历史主动。

江西省兴国县纪委书记、县监委代主任温秋宁对习近平总书记谈到的老一辈革命家住窑洞、吃粗粮、穿布衣，用“延安作风”打败“西安作风”感触很深。

“兴国也有一种好作风。革命战争年代，一曲‘苏区干部好作风，自带干粮去办公’的兴国山歌唱出了革命前辈艰苦朴素、清正廉洁的作风形象。正是靠着这样的作风，我们才能形成血肉般的党群关系。”温秋宁表示，作为一名纪检监察干部，更应知责于心、担责于身、履责于行，坚定不移、一以贯之贯彻落实全面从严治党战略方针，教育引导广大党员继续把党的好传统带进新征程，把好作风弘扬在新时期。

一路披荆斩棘，一路凯歌行进。

我国自主设计建造的第三代导弹驱逐舰海口舰首批舰员，一级军士长王东还记得，2012年12月，习近平总书记在党的十八大后第一次离京视察部队就登上海口舰，强调“坚持以军事斗争准备为龙头带动现代化建设”。

此次习近平总书记瞻仰延安革命纪念馆时要求全党同志“发扬斗争精神，提高斗争本领”。延安时期，党以顽强的斗争精神和高超的斗争本领，靠小米加步枪打开了中国革命新局面。我们作为有着光荣传统的人民军队一员，更应牢记嘱托，坚决战胜强军路上的各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地，为实现民族复兴提供坚强后盾。”王东的话语里满是自信与豪迈。

新征程是充满光荣和梦想的远征。从胜利走向新的胜利，习近平总书记此次在延安发出伟大号召：“让我们踏上新征程，向着新的奋斗目标，出发！”

党的二十大大刚刚胜利闭幕，二十大代表、雄安新区党工委副书记、管委会常务副主任田金昌便马不停蹄赶回工作岗位，来到重点项目建设现场连续走访调研、解决实际问题。

“党的二十大描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。正在显雏形、出形象的雄安新区正是这幅蓝图中美丽的一笔。”学习了习近平总书记的重要讲话，田金昌表示，作为雄安新区建设者中的一员，将继续鼓足干劲，以出色业绩开创雄安新区高标准高质量发展新局面，为中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

(新华社北京10月28日电)

(上接第三版)

团结奋斗再创伟业

新征程是充满光荣和梦想的远征。用伟大奋斗创造了百年伟业的中国共产，一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。

民族复兴新征程上，要坚定不移全面从严治政——中央纪委国家监委机关、中央组织部、中央统战部党员干部表示，要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，深入推进党的建设新的伟大工程，坚持和加强党的全面领导，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，完善党的自我革命制度规范体系，选拔忠诚干净担当的高素质专业化干部，不断严密党的组织体系，坚持以严的基调强化正风肃纪，毫不动摇把党的建设得更加坚强有力，使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

民族复兴新征程上，要坚持以人民为中心的发展思想——在新一届中央政治局常委同中外记者见面会上，习近平总书记郑重宣示：“我们要始终与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。”

民政部、生态环境部、国家卫生健康委员会、全国总工会党员干部认为，要认真学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神，牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，坚定理想信念、坚守初心使命，始终同人民同呼吸、共命运、心连心，把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，维护社会公平正义，扎实推进共同富裕，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

民族复兴新征程上，要依靠顽强斗争打开事业发展新天地——“敢于斗争、敢于胜利，是党和人民不可战胜的强大精神力量。”工业和信息化部、人力资源和社会保障部、自然资源部、水利部、农业农村部党员干部表示，必须发扬斗争精神、增强斗争本领、坚持团结奋斗，有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，充分发挥亿万人民的创造伟力，以咬定青山不放松的执着、以行百里者半九十的清醒把新时代中国特色社会主义不断推向前进，在新的赶考路上交出不负时代、不负人民的答卷。

使命昭示未来，奋斗铸就梦想。中央和国家机关、人民团体广大党员干部表示，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，牢记“国之大者”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，把智慧和力量凝聚到落实党的二十大精神的各项目标任务上来，坚定理想信念、同心同德、埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

(新华社北京10月28日电 记者丁小溪、熊丰、范思翔)

党的文献 2022年第5期(总第215期) 中共中央党史和文献研究院 中央档案馆 主编、主办 习近平新时代中国特色社会主义思想研究 深刻把握“进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”的时代意蕴 辛向阳 战略思维永远是中国共产党人应该树立的思维方法 赵朝峰 习近平关于世界社会主义理论与实践的重要论述及其重大意义 李东明 “尊重和保障人权是中国共产党人的不懈追求” 荆蒹兰 任晓伟 实现碳达峰碳中和是一场广泛而深刻的经济社会变革 申森 新时代推进党和国家监督体系建设的实践及经验 乔贵平 吕建明 党和国家领导人思想生平研究 毛泽东在四渡赤水战役指挥中的关键作用 于化民 “先写正楷，后写草书” 赵丛浩

新湘评论 中国共产党湖南省委员会主办 编辑出版：新湘评论杂志社 2022年第20期(总第344期) 10月16日出版 要目 卷首 高举伟大旗帜 凝聚奋进伟力 / 辛湘平 主题阅读 新时代十年的湖南答卷 谱写新时代全面从从严治党湖南篇章 / 程纪龙 为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务提供坚强组织保证 / 肖百灵 做实大统战 共绘同心圆 / 徐克勤 法治润三湘 家园更平安 / 田福德 法定高质量 闯出新路子 / 周海兵 立创新潮头 向高地挺进 / 李志坚 炼“制造湘军”铸“国之重器” / 雷绍业 护一江碧水 建绿色家园 / 邓立佳 战贫传捷报 振兴再出发 / 贺丽君 出“湖”闯世界 开放向未来 / 沈裕谋 潇湘添锦绣 胜景赋新诗 / 李威武 立足新起点 再创新辉煌 / 本刊评论员 学习 加快建设社会主义法治国家 / 陈红旗 赵丹 “自我革命”这一答案的三重逻辑 / 牛士琳 落实“四下基层”要求 践行“巡视为民”理念 / 杨森林 实践 突出“消薄”攻坚 壮大集体经济 / 康重文 深学细悟 做实做深 / 刘厚 创新“三项制度”激励干部担当作为 / 唐何以“四抓四促”推动清廉建设厚积成势 / 张俊辉 以文化振兴为乡村振兴铸魂 / 罗筱波 深耕细作“微单元”构建县域大平安 / 陈林 先锋 用心守护人民健康 / 周亚明 陈文娟 定价：5.50元，全年132元 联系电话：0731-82217651 地址：湖南省长沙市韶山路1号 邮编：410011